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Μηνύματα Προκαθημένων για την Κυριακή του 
Πάσχα 2025
/ Επικαιρότητα

Τα μηνύματά τους για τη μεγάλη εορτή της Χριστιανοσύνης 
εξέδωσαν αυτές τις μέρες ο Οικουμενικός Πατριάρχης και οι 
Προκαθήμενοι των Ορθοδόξων Εκκλησιών για να τονίσουν, ο 
καθένας από τη σκοπιά του, τη σπουδαιότητα της εορτής για 
τη ζωή του πιστού, για τον κόσμο και την κοινωνία καθώς και 
τη θεολογική της σημασία.

Οικουμενικός Πατριάρχης: Το Πάσχα είναι εορτή 
ελευθερίας
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Στο μήνυμά του ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος 
τονίζει τη σημασία της Αναστάσεως του Χριστού ως γεγονός ελευθερίας για τη 
ζωή του ανθρώπου και νίκης επί αλλοτρίων δυνάμεων. Όπως αναφέρει: “
Το Πάσχα είναι διά τον άνθρωπον εορτή ελευθερίας και νίκη κατά των 
αλλοτριωτικών δυνάμεων, εκκλησιοποίησις της υπάρξεώς μας, πρόσκλησις εις 
συνεργίαν διά την μεταμόρφωσιν του κόσμου. Η ιστορία της Εκκλησίας καθίσταται 
«ένα μεγάλο Πάσχα», ως πορεία προς «την ελευθερίαν της δόξης των τέκνων του 
Θεού»“.

Διαβάστε: Οικουμενικός Πατριάρχης: “Η ιστορία της Εκκλησίας 
καθίσταται «ένα μεγάλο Πάσχα»”- Πατριαρχική Απόδειξις για το Άγιον 
Πάσχα 2025

Αλεξανδρείας Θεόδωρος: Η Αφρική αποτελεί τον 
σύγχρονο “Κρανίου Τόπο”
Πέρα από τη θεολογική διάσταση του Πάσχα, ο Μακαριώτατος Πατριάρχης 
Αλεξανδρείας κ.κ. Θεόδωρος αναφέρεται στην ανθρωπιστική κρίση που μαστίζει 
την Αφρική.
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Ο Μακαριώτατος αναφέρει μεταξύ άλλων: “Η αγαπημένη μας Αφρική αποτελεί τον 
σύγχρονο «Κρανίου Τόπο», τον μαρτυρικό και αιματοβαμμένο Γολγοθά του 21ου 
αιώνος, του αντιφατικού αιώνος μεταξύ της υποσχομένης πολυδάπανης 
αποικήσεως άλλων πλανητών στο αχανές ουράνιο στερέωμα και της στερήσεως 
των απαραιτήτων ειδών διατροφής «στα δύο (2) από τα τρία (3) νοικοκυριά στις 
χώρες της Δυτικής και Κεντρικής Αφρικής, τα οποία δεν έχουν την οικονομική 
δυνατότητα να ακολουθήσουν ένα υγιεινό διατροφικό πρόγραμμα»“.

Διαβάστε: Με αναφορές στην ανθρωπιστική κρίση που μαστίζει την 
Αφρική η Πασχάλια Εγκύκλιος του Πατριάρχη Αλεξανδρείας

Στη θεολογική σημασία της Ανάστασης 
αναφέρθηκε ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων
Στη νίκη της ζωής έναντι του θανάτου την οποία φέρνει η Ανάσταση του Κυρίου 
μας αναφέρεται στο άκρως θεολογικό μήνυμά του για το Άγιο Πάσχα 2025 ο 
Μακαριώτατος Πατριάρχης Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος.
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Μεταξύ άλλων σημειώνει: “Τό ὑπερφυές μυστήριον τοῦτο ὁ Θεός ἐφανέρωσεν εἰς 
τούς ἀνθρώπους διά πολλῶν σημείων. «Ἰδού σεισμός ἐγένετο μέγας» (Ματθ. 28,2), 
«καί ἄγγελος Κυρίου ἐξ οὐρανοῦ κατελθών ἀπεκύλισε τόν λίθον τοῦ μνήματος καί 
ἐκάθητο ἐπάνω αὐτοῦ», καί ἔλεγεν εἰς τάς μυροφόρους γυναῖκας, «οἶδα ὅτι Ἰησοῦν 
ζητεῖτε τόν Ναζαρηνόν τόν ἐσταυρωμένον, ἠγέρθη, οὐκ ἔστιν ὧδε, ἴδε ὁ τόπος 
ὅπου ἔθηκαν Αὐτόν», (Ματθ. 28, 2-6)”.

Διαβάστε: Μήνυμα Πατριάρχη Ιεροσολύμων Θεοφίλου για την εορτή του 
Πάσχα 2025

Μόσχας Κύριλλος: Η Ανάσταση είναι η 
ανακαίνιση του ανθρώπου
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Στη θεολογική σημασία της Αναστάσεως εστίασε το φετινό μήνυμα του 
Μακαριωτάτου Πατριάρχη Μόσχας κ.κ. Κυρίλλου, όπου μεταξύ άλλων τονίζει ότι “
Ἀνάστασις τοῦ Χριστοῦ ἀποτελεῖ στεῤῥὸν ἔρεισμα τῆς ἡμετέρας πίστεως καὶ 
ἐλπίδος. Ἐν ταύτῃ ἡ μεταμόρφωσις καὶ ἡ ἀνακαίνισις ἑκάστου ἀνθρώπου, τὸ φῶς 
τῆς ζωῆς αἰωνίου καὶ ἡ πηγὴ τῆς διαχρονικῆς εὐφροσύνης. Ἡ Ἀνάστασις τοῦ 
Χριστοῦ ἔφθειρε τοὺς πλέον φοβεροὺς ἐχθροὺς τοῦ βροτείου γένους, τὴν ἁμαρτίαν 
καὶ τὸν θάνατον, ἔλυσε τὸ μεσότοιχον μεταξὺ Θεοῦ καὶ ἀνθρώπων καὶ 
ἠλευθέρωσεν ἡμᾶς ἀπὸ τῆς ἐξουσίας τοῦ κακοῦ“.

Διαβάστε: Μόσχας Κύριλλος: Ο Κύριος μας απελευθέρωσε από την σκιά 
του θανάτου

Σερβίας Πορφύριος: Το μεγαλύτερο πρόβλημα 
του ανθρώπου είναι ο θάνατος
Στο Πασχάλιο μήνυμά του ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος 
αναφέρεται στην οντολογική σημασία της Αναστάσεως αλλά και στον τρόπο 
προσέγγισης των ανθρωπίνων σχέσεων που μας φανερώνει η Θεία Λειτουργία, ο 
οποίος βρίσκεται στους αντίποδες του σύγχρονου ατομοκεντρισμού.
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Αναφέρει ο Μακριώτατος: “Η Ευχαριστία ως εικόνα της μελλοντικής Βασιλείας 
του Θεού είναι μια ανεξάντλητη πηγή και έμπνευση για παντοτινές νέες 
δημιουργίες σε όλους τους τομείς της ζωής, ξεκινώντας από την καθημερινή μας 
ζωή, την οικογένεια, την κοινωνία, ακόμη και την επιστήμη και την τέχνη. Μέσω 
της ελεύθερης κοινωνίας με τον Χριστό και με άλλο πρόσωπο, όπως συμβαίνει στη 
Λειτουργία, ο άνθρωπος βιώνει την αληθινή του ύπαρξη”.

Διαβάστε: Πατριάρχης Σερβίας: Η Ανάσταση επιβεβαιώνει ότι το 
μεγαλύτερο πρόβλημα του ανθρώπου είναι ο θάνατος

Πατριάρχης Ρουμανίας: Χωρίς Ανάσταση όλα τα 
ιδανικά της ανθρωπότητας παραμένουν χωρίς 
νόημα
“Το φως και η χαρά της Ανάστασης του Χριστού δίνουν νόημα στην παγκόσμια 
ιστορία της ανθρωπότητας και όλης της δημιουργίας, γιατί την κατευθύνει προς 
την αιώνια ζωή και έναν νέο ουρανό και μια νέα γη“, αναφέρει μεταξύ άλλων στο 
μήνυμά του για το Πάσχα 2025 ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Ρουμανίας κ.κ. 
Δανιήλ.
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Σημειώνει ακόμη ότι “αν δεν υπήρχε η ανάσταση των νεκρών, η ανθρώπινη ζωή, 
ως λογικό, ελεύθερο και στοργικό ον, θα περιοριζόταν σε έναν περιορισμένο 
βιολογικό ορίζοντα, που καταλήγει στον τάφο“.

Διαβάστε: Πατριάρχης Ρουμανίας: Αν δεν υπήρχε η Ανάσταση των 
νεκρών, η ζωή θα περιοριζόταν σε έναν βιολογικό ορίζοντα

Πατριάρχης Βουλγαρίας: Το έργο της 
ανθρώπινης σωτηρίας συνεχίζεται εδώ και δύο 
χιλιετίες
Ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ τονίζει τη σημασία που έχει 
για τον άνθρωπο το έργο της σωτηρίας που επιτέλεσε ο Ιησούς Χριστός, το οποίο 
ολοκληρώθηκε με την Ανάστασή Του.
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Αναφέρει: “Το έργο της ανθρώπινης σωτηρίας συνεχίζεται εδώ και δύο χιλιετίες 
σε εκείνους που είναι του Χριστού. Ακολουθώντας πιστά την εντολή του Σωτήρα 
(πρβλ. Ματθ. 28:19), η Εκκλησία δεν παύει να κηρύττει και να βαπτίζει, και ο 
Κύριος, αόρατα στα μάτια μας, συνεχίζει να προσθέτει σ’ αυτήν όσους σώζονται 
(πρβλ. Πράξ. 2:47)“.

Διαβάστε: Βουλγαρίας Δανιήλ: Την ημέρα της Ανάστασης γιορτάζουμε τη 
νίκη της Ζωής

Αρχιεπίσκοπος Κύπρου: Η Ανάσταση δίνει το 
μήνυμα ότι το φως υπερισχύει του σκότους
Με αναφορές στη σπουδαιότητα της Ανάστασης ως τελική νίκη της ζωής επί του 
θανάτου αλλά και στην Ανάσταση της Κύπρου ως κατίσχυση του δικαίου επί του 
αδίκου, η φετινή πασχαλινή Εγκύκλιος του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου 
κ.κ. Γεωργίου στρέφει την προσοχή στο χρόνιο πρόβλημα που αντιμετωπίζει ο 
Ελληνισμός της Κύπρου.
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Μεταξύ άλλων ο Μακαριώτατος αναφέρει: “το κήρυγμα του Σταυρού και της 
Αναστάσεως συμπυκνώνει όλο το Χριστιανικό μήνυμα και παραμένει οδηγός και 
εμπνευστής όλων των «εις Χριστόν πιστευόντων». «Εορτών εορτή και πανήγυρις 
πανηγύρεων», η Ανάσταση στέλλει διαχρονικά το μήνυμα ότι ο Χριστός είναι ο 
αιώνιος Νικητής! Σ’ έναν κόσμο γεμάτο αδικία, πόνο και θλίψη, η Ανάσταση δίνει 
το μήνυμα ότι το φως υπερισχύει του σκότους, το καλό υπερνικά το κακό, το μίσος 
δεν μπορεί να υπερισχύσει της αγάπης και η αδικία υποχωρεί μπροστά στη θεία 
δικαιοσύνη”.

Διαβάστε: Κύπρου Γεώργιος: Με τη σκέψη στην Ανάσταση της πατρίδας 
απευθύνουμε το “Χριστός Ανέστη”

Αρχιεπίσκοπος Αθηνών: Ο Αναστημένος Χριστός 
προσφέρει προοπτική μεταμορφωτική της 
Ιστορίας του κόσμου
Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος 
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εστιάζει στο μήνυμά του και στις προκλήσεις της εποχής μας καθώς κυριαρχούν οι 
δυνάμεις του κακού.

“Πόλεμοι, βια, αδικία και άνομα συμφέροντα, μεταναστεύσεις ανθρώπων, 
προσφυγιά. Οι λαοί γίνονται αντικείμενο συναλλαγής. Ο πόνος ανείπωτος, βουβός 
μαζί και εκκωφαντικός. Οι προβλέψεις για τις κοινωνικές αλλαγές σε όλο τον 
κόσμο δυσοίωνες. Οι προσωπικές σχέσεις δοκιμάζονται. Η σημασία της 
οικογένειας υποβαθμίζεται. Το φυσικό κακό έρχεται κάποιες στιγμές να 
ολοκληρώσει την εικόνα της απόγνωσης“, αναφέρει.

Διαβάστε: Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος: “Η μαρτυρία της Αναστάσεως του 
Χριστού γίνεται το ιερό καθήκον μας” – Μήνυμα για το Άγιο Πάσχα 2025

Εκκλησία της Πολωνίας: Η Ανάσταση επανέφερε 
στη φύση ό,τι είχε χάσει
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“Ας γνωρίζουμε ότι η νίκη του Χριστού επί του θανάτου επανέφερε στη φύση ό,τι 
είχε χάσει ως συνέπεια της πτώσης, δηλαδή τη ζωή, την αθανασία, την άφθαρτη 
φύση“. Αυτό τονίζεται, μεταξύ άλλων, από την Ιερά Σύνοδο των Επισκόπων της 
Εκκλησίας της Πολωνίας στο Πασχάλιο Μήνυμα, στο οποίο γίνονται επίσης 
αναφορές σε ιστορικά ορόσημα της Χωριατοσύνης και της Τοπικής Εκκλησίας ενώ 
το ποίμνιο ενημερώνεται ότι για ακόμη μία χρονιά θα έχει την ευλογία να λάβει το 
Άγιο Φως το οποίο θα καταφθάσει από τον Πανάγιο Τάφο το βράδυ του Μεγάλου 
Σαββάτου.

Διαβάστε: Εκκλησία της Πολωνίας: Θα έρθει η ημέρα που όσοι ομολογούν 
την Ανάσταση του Χριστού θα εορτάζουν μαζί

Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας: Όσο μεγαλύτερο είναι 
το σκοτάδι, τόσο περισσότερο αναγκαίο είναι το 
φως
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Το μήνυμά του για το Πάσχα εξέδωσε, ως νέος Προκαθήμενος πλέον, ο 
Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας κ.κ. 
Ιωάννης όπου μεταξύ άλλων εστιάζει στη σημασία της Αναστάσεως ως νίκης επί 
του θανάτου, στον πόνο που υπάρχει διάχυτος στον σημερινό κόσμο αλλά και στο 
γεγονός ότι η Έγερση του Κυρίου είναι ένα μήνυμα διαχρονικό, για κάθε άνθρωπο.

Ο Μακαριώτατος σημειώνει: “Ἀλλά ὅσο μεγαλύτερο εἶναι τό σκοτάδι, τόσο 
περισσότερο εἶναι ἀναγκαῖο τό φῶς. Αὐτή τήν ἁγία ἡμέρα, ὅλοι είμαστε 
καλεσμένοι νά συμμετάσχουμε σέ αὐτή τή χαρά, διότι μόνον ὅταν βιώνουμε στή 
ζωή μας τό λυτρωτικό φῶς τῆς Ἀναστάσεως, ἡ ὕπαρξή μας μπορεῖ νά 
μεταμορφωθεῖ καί νά φτάσει στήν πληρότητά της. Ἔχουμε τή βεβαιότητα ὅτι ἡ 
ἀγάπη Του εἶναι ἰσχυρότερη ἀπό τό μίσος, ἡ ζωή ἐν Αὐτῷ, ἰσχυρότερη ἀπό τόν 
θάνατο καί ἐλπίδα μας στόν Χριστό ἰσχυρότερη ἀπό τήν ἀπόγνωση. Αὐτός εἶναι ἡ 
ἐλπίδα μας «οἱ δὲ ὑπομένοντες τὸν Κύριον ἀλλάξουσιν ἰσχύν, πτεροφυήσουσιν ὡς 
ἀετοί, δραμοῦνται καὶ οὐ κοπιάσουσι, βαδιοῦνται καὶ οὐ πεινάσουσιν» (Ἠσ. 40:31)“.

Διαβάστε: Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Ιωάννης: Η νίκη επί του θανάτου – 
Μήνυμα για το Πάσχα 2025
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